



在位于广州开发区的广州创维平面显示科技有限公司生产车间内，工人佩戴口罩在流水线上作业。

特别是科研、IT等行业从业人员居家办公、在线办公、错岗上班、分时到岗、轮流到岗。

对于一线城市而言，当前情况下，理应确保有返程复工需要的人员，能够尽快回岗以恢复生产。于是在前端防控方面，可以限制的仅仅是无返程必要的人员，如上海2月10日发布通知，在一级响应期间，对在上海没有居住地的、没有明确工作的人员，原则上加强劝返力度，暂缓入沪。这无疑是理性之举。与此同时，上海还在2月10日强化疫情防控落实落细，提出要像抓安全生产一样，落实企业主体责任，抓好企业与所属街镇、社区联防联控，落实疫情防控各项措施，并通过向企业和复工人员推送“健康码”等信息化手段，第一时间掌握返沪务工人员健康情况。

那么，复工一周以来，上海应对如何？一把手直接到基层一探究竟，并且当天发现问题当天就开会拿出方案。2月10日，上海企业有序复工首日，上海市委书记李强先后前往交通枢纽、商务楼宇检查新冠肺炎疫情防控工作落实情况。当晚，上海市委常委会举行会议，明确要求属地防控包干制要实化细化。2月13日上午，李强又来到浦东新区检查调研疾控中心、

复工企业，并走进地铁金桥站、徐家汇站，实地察看疫情防控工作落实情况。当天下午，上海市委常委会举行会议，要求统筹抓好当前疫情防控和安全生产工作。

广州市在全市场场、地铁等人流量较大的区域开展体温监测筛查，日覆盖监测人流量可达500万人次。2月7日，广州市发布通告，所有居住小区（村）实施封闭管理，限制非本小区（村）业主、住户或使用人及车辆进入物业管理区域。快递公司、外卖等所配送的物品应送至指定区域集中存放管理，由客户自行领取。各出入口应设置防控卡点，居住人员须凭证出入，并进行体温监测。

外来人口占比最高的深圳，2月9日晚间发文要求对所有在各类住宅小区、城中村居住的人员进出小区实施认证管理，即每名居住人员需出示规定的系统认证图码或人员通行证后方可进出小区。

没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来。随着各地入春，我们相信，疫情终会过去。而企业、属地、政府通力合作，才是走出这波疫情阴影、恢复生产的最佳打开方式。☑